
Журналіст  “Маяка”  разам  з
іншымі калядоўшчыкамі прайшла
па  аграгарадку  Міхалькі,
жадаючы  вяскоўцам  шчасця  і
дабрабыту

Перыяд  ад  Нараджэння  Хрыстова  да  Хрышчэння  —  час  забаў,
вясёлых  гульняў  і  невялікіх  тэатралізаваных  прадстаўленняў
калядавання-шчадравання.  Ролі  Казы,  Звездара,  Мядзведзя,
Механошы  і  іншых  персанажаў  іграюць  пераапранутыя  дзеці  і
дарослыя. Журналіст “Маяка” працягнула мінулагоднюю традыцыю і
разам з іншымі калядоўшчыкамі прайшла па аграгарадку Міхалькі,
жадаючы вяскоўцам шчасця і дабрабыту.
Да пачатку калядавання загадчык Міхалькоўскага дома культуры
Галіна Малчанава растлумачыла юным аднавяскоўцам, што раней
калядныя  забавы  мелі  магiчны  сэнс  і  былі  цесна  звязаны  з
абуджэннем прыроды:
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— З цягам часу свята набыло характар забавы. Калядоўшчыкi —
сiмвал  гэтага  народнага  свята.  Пераапранутыя  ў  Казу,
Мядзведзя, Жорава, Цыганку і Цыгана з Мядзведзем, яны хадзiлi
па хатах, спявалi калядныя песнi з вiншаваннямi i пажаданнямi.
У адказ шчодрыя гаспадары адорвалi iх пачастункамi. У такiх
калядных забавах зберагаюцца шматвяковая памяць пра далёкiх
продкаў, іх вераванні і жыццёвыя клопаты.



Галіна Міхайлаўна таксама расказала, што калісьці ў Міхальках
бытаваў такі звычай: гаспадары пяклі вялікі каравай, і калі
прыходзілі  калядоўшчыкі,  ламалі  (не  адразалі!)  лусту  і
частавалі  ёю  дзяцей.  Узамен  прасілі  адламаць  ім  кавалачак
каляднага хлеба, які далі ў іншым доме.

Сёлета  ўдзельнікі  двух  творчых  калектываў  —  тэатральнага
гуртка і аматарскага аб’яднання “Ліра”, якія дзейнічаюць пры
ўстанове культуры, — наведалі старэйшых жыхароў аграгарадку,
каб павіншаваць са святам Нараджэння Хрыстова, пажадаць ім
усяго найлепшага і праспяваць калядныя песні ды шчадроўкі.

Карына і Ягор Бандарэнкі, Максім Мядзведзеў, Соф’я і Эвеліна
Любавы,  Валянціна  Сазонава,  Данііл  Казакевіч  і  Канстанцін
Уланаў,  якія  сыгралі  ролі  Бабы-Ягі,  Цыгана  з  Мядзведзем,
Механошы  і  іншых  герояў,  разам  з  Галінай  Малчанавай
падрыхтавалі  невялікае  каляднае  прадстаўленне.  Журналісту
раённай газеты даверылі выканаць ролю старэйшай Цыганкі, якая
разам  з  маленькай  Цыганачкай  гаспадарам  варажыла,  абяцала
шчасця-ладу, дабрабыту і выканання іх жаданняў.





Але  ж  адзін  з  галоўных  персанажаў,  Каза,  была  да  таго
слабенькая, што падчас шчырых зычанняў знянацку ўпала, аднак
цудоўным  чынам  ажыла,  як  толькі  гаспадары  пачаставалі
калядоўшчыкаў  цукеркамі  ды  яблыкамі.  Потым  яна  па  кругу
хадзіла, прытанцоўваючы: “Дзе Каза рогам — там жыта стогам!
Дзе Каза нагою — там жыта капою!” — так калядоўшчыкі пажадалі
гаспадарам будучага добрага ўраджаю.







Здаўна павялося, што на Стары Новы год гаспадароў віншуюць і з
Нараджэннем Хрыстовым, спяваюць вядомую песню:

Рождество Христово, Ангел прилетел,

Он летел по небу, людям песню пел:

Вы, люди ликуйте, весь день торжествуйте!

Святы вечар, шчодры вечар!

Яе  Галіна  Малчанава  выканала  разам  з  бібліятэкарам
Міхалькоўскай  сельскай  бібліятэкі  Валянцінай  Яўсеенка.

З навагоднімі пажаданнямі мы наведалі жыхароў некалькіх дамоў.
Таццяна  Рыгораўна  вельмі  станоўча  ацаніла  выступленне  юных
аднавяскоўцаў:

— Як добра сыгралі! Малайцы! Асабліва нам спадабаліся Каза і
Мядзведзь.  Штогод  мы  сустракаем  калядоўшчыкаў,  рыхтуемся  і
чакаем  іх  шчадровак,  каб  пачаставаць  канфетамі  ды  іншымі
салодкімі  падарункамі.  Некалі  і  я,  калі  была  маленькай,



таксама хадзіла калядаваць, таму ведаю, з якім нецярпеннем
чакаюць дзеці Стары Новы год.

Юным  артыстам  таксама  спадабалася  прадстаўленне,  бо  многія
ўпершыню ўдзельнічалі ў такім міні-спектаклі:

— Спачатку мы рэпеціравалі, але ж падчас калядавання было
месца  і  імправізацыі,  —  падзялілася  ўражаннямі  Карына
Бандарэнка. — На Стары Новы год абавязкова пайду з сяброўкамі
калядаваць.



З ёю пагадзіліся Валянціна Сазонава, якая цяпер можа зноў
пераапрануцца Цыганачкай, ды паваражыць гаспадарам, пажадаць
ім шчасця і дабрабыту, і Максім Мядзведзеў, што ў калядным
прадстаўленні  сыграў  ролю  Мядзведзя.  Тым  больш,  што  яны
вывучылі  новыя  шчадроўкі,  якія  спявалі  іх  бабулі:  “Шчодры
Петрык, дай варэнік, міску кашкі, кальцо каўбаскі!”.

А Галіна Малчанава зазначыла, што добра, каму ёсць перадаць і
захаваць народныя традыцыі малой радзімы. Асабліва прыемна,
што дзяцей усё больш цікавіць сам працэс калядавання, а не
толькі шчодрыя падарункі аднавяскоўцаў за добрыя пажаданні.
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